

在信仰的旗帜下

——纪念中国共产党成立95周年暨中共琼崖地方组织成立90周年特别报道



第一期



王文明



日前，小学生参观中共琼崖第一次代表大会旧址，聆听革命故事。一九二六年六月，王文明等共产党员代表赴海口召开中共琼崖第一次代表大会。本报记者张茂摄

牵头成立中共琼崖地方委员会，带队打响琼崖武装总暴动第一枪

王文明：如铜似铁革命家

■ 本报记者 陈蔚林 赵优

琼崖革命高潮很快到来

头顶的蓝天，不知已经多久不曾放晴了。

辛亥革命推翻了腐朽的满清王朝，但袁世凯窃国称帝又令中国陷入了军阀混战的局面。琼崖，原本是插根扁担都能发芽的福地，如今却匪患猖獗、兵荒马乱。

为了解放家乡父老，1924年，时任琼东县双庙小学校长的王文明毅然前往中国共产党领导下的上海大学接受革命教育。在这方崭新天地中，他亲身经历了五卅惨案和多起革命运动，对社会复杂性和推翻半封建半殖民地的艰巨性也有了更为真切的认知。

学成之后，他赶往革命精英云集的广州，与中共广东区委取得联系，一方面与柯嘉予、王绰余等志士对琼崖近年来发生的重大实践作出分析，一方面加大宣传舆论力度，鼓励民众携起手来，与帝国主义、封建官僚、军阀政府进行斗争。

琼海市委党史研究室主任谢才雄说，通过发表大量战斗檄文，王文明在琼崖群众中很快树立起一定的威望。1925年，受中共广东区委委派，他以个人名义加入中国国民党，出任国民革命军第四军第十二师党代表。同年10月，他挥军南下，克高州、占合浦、下钦州、定雷州……于次年1月自琼山登陆琼崖，为广东革命政府建起了稳固的后方。

“琼崖工农群众尝到了革命的果实，参加革命活动的热情也越来越高。可是，蒋介石后来提出的‘整理党务案’沉重打击了共产党人，王文明、罗汉等人先后退出国民党，转入地方组织工农运动。”谢才雄告诉记者，当时，琼崖各地已有部分学校，不仅系统地宣传马克思主义，还为学生讲授军事理论、进行军事训练，王文明预感到“琼崖革命的高潮很快就要到来！”

要让革命群众拿起刀枪

是时，已经有3批共产党员和共青团员先后从内地来到海南，王文明、杨善集等人也通过举办党员培训班吸收了一批新党员、新团员。

在商人邱秉衡的帮助下，王文明、杨善集等人搬进了位于海口市解放路竹林里131号的邱宅，通知罗汉、冯平、罗文淹等党员代表来此召开中共琼崖第一次代表大会。

“这次会议上，中共琼崖地委宣告成立。代表们选举产生第一任领导机构，标志着琼崖革命事业从此有了坚强的领导核心。”中共琼崖一大旧址讲解员吴传城介绍，一时间，琼崖革命斗争开展得轰轰烈烈。但没有想到的是，1927年，国民党反动派竟公然举起屠刀，对共产党人和革命群众展开了猝不及防的杀戮！

在这场被历史记载为“四一二事变”的疯狂屠杀中，全岛被捕的共产党员、革命群众达2000余人，其中500余人含恨倒在了血泊之中。

“要让革命的工人、农民、学生拿起刀枪！”革命的受挫让王文明更为清醒地认识到，只有建立武装队伍，才能为死难者报仇雪恨，夺取革命的最终胜利。

在中共广东省委的部署安排下，中共琼崖地委召开紧急会议，宣布琼崖党组织更名为中共琼崖特别委员会。会上，王文明表达了深入农村建设基层党组织的心愿，并大力推荐杨善集担任特委书记。

打响了琼崖武装总暴动

此后，王文明奔走于当时的乐会、万宁、定安等地之间，一边抓武装队伍建设，一边抓基层党组织建设，仅在1927年的8月至9月间，全岛就建立起1个市委、8个县委，琼崖讨逆革命军也

打出了一连串胜仗。

这时，中共广东省委下达了琼崖特委立即举行全省武装总暴动的指令。大雨倾盆的9月23日凌晨，王文明在万泉河北岸集结起定安连、琼山连，准备渡万泉河，与杨善集带领的乐会连、万宁连在椰子寨会师，展开战斗。

椰子寨村村民欧继良指着丹村渡口：“王文明部队就是从这里渡河的。”他听父辈说过，王文明部队到达椰子寨后，杨善集部队尚未到达，王文明当机立断决定按计划发起进攻，“敌人稍作抵抗便落荒而逃，粮食和商品被分发到穷苦人民手中，真是痛快！”

不幸的是，杨善集、陈永芹等人在接下来的战斗中壮烈牺牲。王文明不顾重病缠身，重新主持起琼崖特委的全面工作，当上了琼崖革命事业的“救火员”——

1928年11月，国民党率部1700人进攻乐会苏区的紧要关头，时任琼崖苏维埃政府主席的王文明率领红军打响中平仔保卫战，并带领红军和琼崖苏维埃政府直属机关转移到母瑞山，开辟了新的革命根据地。

1929年2月和7月，迁往海口的琼崖特委机关先后两次遭到敌人破坏，黄学增等特委领导先后被捕牺牲。王文明当即召集冯白驹等人组成临时特委，重新确定了琼崖革命的领导核心和前进方向……

王文明病逝前最后一件要事，就是亲手将革命的大旗交到冯白驹的手里。后来的革命实践证明，这个选择是正确的——冯白驹领导琼崖军民进行武装革命斗争，写下了“23年红旗不倒”的革命史诗。

省委党史研究室原主任、研究员邢治孔认为，“综观王文明对琼崖新民主主义革命的作用和贡献，他不愧为‘琼崖工农群众的领袖’，‘如铜似铁的革命家’，琼崖革命第一人！”（本报海口6月12日讯）

H老区新貌

琼海市阳江镇：
红色家园
续写革命传奇

■ 本报记者 赵优 陈蔚林

六月的万泉河畔，风光旖旎。绿水青山间，有着红色传奇的阳江小镇，正依托自身红色文化的积淀，打造出独具特色的文化旅游品牌，成为琼海崛起的又一特色风情小镇样本。

在琼海市阳江镇政府办公楼的接待室，一幅由国家文化部一位负责人题写的“海南红色第一镇”的横幅，格外引人注目。在烽火连天的岁月里，这里铸就了一页闪光的历史：海南革命先驱王文明在这里建立了最早的革命根据地，乐会县委也在此成立，1927年“中共琼崖特委第一次扩大会议”也在此召开。

行走在阳江镇墟，“红色”无处不在：砖红的墙壁朴实无华，鲜艳的五星庄严闪耀，火炬形状的路灯，外墙上绘出耳熟能详的革命口号，无不展示出这个“红色小镇”的独特之处。

拥有丰富的红色旅游资源，阳江镇党委、镇政府的思路非常明确：深挖红色文化，发展红色全域旅游。“发展红色旅游，带动各行各业，促进农民增收，这一切工作的最终落脚点。”镇委书记龙高京说，为此，阳江加快推进镇区公共基础设施配套建设，完善街道整体景观化改造，使镇墟面貌、建筑风格主题更加突出和彰显，让小镇的革命情怀和红色氛围更加浓厚。

（本报嘉积6月12日电）



琼海市阳江镇拥有众多红色革命遗址。如今这里正着力发展红色旅游，建设幸福家园。

本报记者 王凯 摄

H 遗址寻访

■ 本报记者 陈蔚林 赵优

这是一场具有划时代意义的会议——神态激昂的杨善集立身发表演说，目光坚定的王文明仔细聆听，罗汉、冯平等入围坐在旁，年轻的脸庞上写满了昂扬斗志。

这幅悬挂在海口市解放西路竹林里131号的油画，描绘的是1926年6

中共琼崖第一次代表大会旧址： 革命朝阳从这里升起

月中共琼崖第一次代表大会召开时的情景。那一天，朝阳从这座看似普通的琼北老宅里徐徐升起：中共琼崖地委宣告成立，代表们选举产生了第一任领导机构，标志着琼崖革命事业从此有了坚强的领导核心。

遥指充满硝烟的1926年，国民党新右派频频制造阴谋，篡夺革命领导权、打击共产党人。为了建立革命统一战线，推

动工农群众运动开展，中共广东区委指定杨善集为特派员，到琼加强对琼崖地方党组织建设工作的领导。随后，建立统一领导全省革命活动的中共地方组织的时机已臻成熟，中共琼崖第一次代表大会的召开也就提上了日程。

据史料记载，这次会议上，代表着琼崖240多名共产党员的参会者深入分析了全国和琼崖革命形势，讨论了琼崖

党组织的重要任务，通过了职工运动、农运、政治工作等重要决议。

以这次会议选举产生的中共琼崖地委为起点，琼崖人民开始在中国共产党的领导下，为民族独立、人民解放和国家富强，在琼崖孤岛上进行着艰苦卓绝、不屈不挠的武装革命斗争，创造了“23年红旗不倒”的壮丽诗篇。

（本报海口6月12日讯）